

TORONTÁI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
 Egész évre 120 dinár
 Félévre 60 dinár
 Negyedévre 30 dinár
 Egy óra 10 dinár
 Egyes szám ára fél dinár

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felvilágosító szerkesztő: **Dr. MARA JENŐ**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
 Obilijeve (Zápolya) utca 1.
 Szerkesztőség telefonszáma 204
 Kiadóhivatal telefonszáma 21
MEGJELENIK MINDENNAP, HÉTFŐ ÉS ÜNNEPEK UTANI NAPOK KIVÉTELEVEL

Veliki Beeskerok, 1922.

LII. évfolyam, 33. szám.

Vasárnap, február 12.

Az utódállamok római konferenciája.

— Beogradi tudósítónk jelentése. —

Beograd, febr. 10.

Az utódállamok római gazdasági konferenciáját február 15-én folytatják. Az SHS állam részéről dr. Ribázs Ottokárt delegálták, aki a megfelelő számú szaktisztviselővel már meg is érkezett Rómába. A konferencián a saintgermaini békeszerződés 265. szakaszát vitatják meg s egy létesítendő külön egyezményben precizizozzák az utódállamok gazdasági és egymásközi viszonyát.

A vidovdani merénylet tárgyalása.

— Beogradi tudósítónk jelentése. —

Beograd, febr. 10.

A régens elleni merénylet bűnpörében a ma délelőtti tárgyaláson befejezte Jovánovity Uros ügyvéd a védőbeszédét. Utána Todorovity Pál beszél, tizenegy vádlottja nevében kifejti, hogy a kérdéses bűnügyekben csupán a kísérlet büntethető, melyet a terheltek az előkészületekben való közreműködésükkel követtek el. Mátity Dusan a következő védő elmondja, hogy a kommunista-párt a merényletek ellen van, a párt nem a rezsim, hanem az államforma ellen küzd. Draskovity Iván ügyvéd hangoztatja, hogy jelenleg ugyanaz a helyzet, mint volt a Milán király elleni merénylet bűnügyében. Kéri valamennyi védencének felmentését. A tárgyalást folytatják.

Ófelsége eljegyzése.

— Beogradi tudósítónk jelentése. —

Beograd, febr. 10.

Bukarestből jelentik, hogy ott serényen folynak az előkészületek. Alexander király ófelségének és Mária királyi főhercegnő eljegyzésére vonatkozólag. Jól informált körökben úgy tudják, hogy az eljegyzéshez Bukarestbe várják György angol királyt, Millerandot a francia és Massarykot, a cseh köztársaság elnökét.

Orosz cár — ország nélküli.

A „Torontál” tudósítójának távirata.

Szófia, febr. 10.

Szófiában az orosz ellenforradalmárokat Miklós nagyherceget jelölték cárnak.

Egyenlő adókulcs az egész országban.

Mennyi adót fizetnek a földművesek.

— A „Torontál” beogradi munkatársának telefonjelentése. —

Beograd, febr. 10.

Az állami adó kiegyenlítése tárgyában tegnap ankébizottság ülésezett a pénzügyminisztériumban. A bizottság a hivatalos uton beszerzett adatok alapján megállapította a jelenlegi adókulcsot, hogy azután aszerint megkezdhesse a tárgyalásokat az adó kiegyenlítésére vonatkozólag. Az ülésen ki-tűnt, hogy egy hektár után az állami és pótdadót a különböző országrészekben a következő arányokban fizetik: Szlavóniában 10 dinár ötvenöt parát, Horvátszlavonországban öt dinár ötvenhat parát, a Szerémségben kilenc dinár nyolcvankét parát, Bosznia Heregovi-

nában kilenc dinár ötven parát, a Vojvodinában tíz dinár ötven parát. Szerbiában pedig tíz dinár ötvenhárom parát.

A bizottság ezután megbeszélte a készülő törvényjavaslat előkészületeit és a vita megkezdését mai ülésére halasztotta. Az adóról szóló új törvénytervezet megszavazása után, annak rendelkezései alapján új kataszteri földfelmérés lesz és aszerint történik majd az adóegységesítés folytán megállapított adó kivétele. Illetékes helyen kijelentették, hogy az adókiegyenlítési törvény rendeleteit még ez évben végrehajtják.

A demokraták Radics ellen.

— A „Torontál” beogradi munkatársának telefonjelentése. —

Beograd, febr. 10.

A demokrata képviselő-klub tegnap ülést tartott, amelyen előbb a választójogi törvényjavaslat fölött folyt a vita, de ebben a kérdésben döntésre nem került a sor. Az ülésben ezután szóba került Radity Stepan memoranduma. A képviselők igen heves hangon kelttek ki Radity kiáltványának tartalma ellen. Hazaárulónak deklarálták a horvát-blokk vezérét és azt

kívánják, hogy eszerint járjon el a kormány.

Zagreb, febr. 10.

A zagrebi „Riječ” című demokrata irányú napilap Radity feltűnést keltő memorandumával foglalkozva, hazaárulónak minősíti a horvát parasztszervező legújabb akcióját. A lap követeli, hogy Radity nyilatkozatot adjon arra a kérdésre: mit akar elérni legújabb trükkjével.

A román trónörökös utazása.

A „Torontál” tudósítójának távirata.

Athén, febr. 10.

Károly román trónörökös, Heléna görög hercegnővel ma Athénból Bukarestbe utazott.

A cseh bányásztrájk.

A „Torontál” tudósítójának távirata.

Prága, febr. 10.

A szenátusban folytatták a bányai pariban kitört konfliktus vitáját. A szociáldemokraták szónokai a bányáknak kártérítés nélküli szocializálását követelik.

TŐZSDE

Február 10.

Beograd. Valuták: Dollár 74, Lei 60, Francia frank 6-47.

Devizák: Wien 1-12, Budapest 12, Prága 145-5, Berlin 39-5, Bukarest 60, Páris 6-56, London 332, Milano 378.

Budapest. (Zárlat.) Valuták: Napoleon 2475, Dollár 645, Frank

5550, Lengyel márka 20, Német márka 345, Lira 3175, Osztrák korona 10, Rubel 49, Lei 515, Szokol 1220, Dinár 835.

Devizák: London 2825, New-York 647 és fél, Berlin 337 és fél, Milano 3200, Páris 5550, Prága 1222 és fél, Zürich 12625, Wien 9 és fél, Zagreb 217 és fél.

Zürich. (Zárlat.) Devizák: Berlin 260, Newyork 514, London 2242-5, Páris 4420, Milano 2529, Prága 975, Budapest 80, Zagreb 165, Varsó 16, Wien 17, lebélyezett 8.

A színészek az állami támogatásért.

— Beogradi tudósítónk jelentése. —

Beograd, febr. 10.

A pénzügyi bizottság nemrég javaslatot tett a színházak állami segélyének leszállítására vonatkozólag. Az SHS színészek ezért delegációt küldtek Beogradba a közoktatásügyi és pénzügyminiszterhez, valamint dr. Ribár házelnök-höz és memorandumot nyújtottak át, amelyben az eddigi segélyek további kiutalását kérték. Ugy a miniszterek, mint a házelnök méltányolva a színészek kérését, megígérték, hogy a részükről a legnagyobb fokig támogatják az egyesület kivánságát.

A bírók fizetésük rendezését kérik.

A „Torontál” tudósítójának távirata.

Beograd, febr. 10.

A törvényszéki bírók február 15-én Beogradban rendkívüli gyűlést tartanak, amelyen anyagi helyzetük rendezése kérdésében megteendő lépések ügyében határoznak. Az értekezleten követelik fizetésük kiegyenlítését és külön speciális pótlékok megállapítását.

A genuai konferencia.

A „Torontál” tudósítójának távirata.

Lloyd George, az angol alsóházban bejelentette, hogy a genuai konferencia határidejét március nyolcadikra tűzték ki.

Washington, febr. 10.

A kormány jelentést tett közzé Európa gazdasági helyzetéről, a melyben annak szükségességét hangoztatja, hogy Középeurópa és elsősorban Oroszország vásárlóképeségét kell helyreállítani.

A forrongó Irország.

A „Torontál” tudósítójának távirata.

London, febr. 10.

A Havas-ügynökség legújabb irországi híreiből kitűnik, hogy az utóbbi ulsteri események rendkívül komolyak. Fegyveres népfölkelők autókra jártak be Délirországot, elpusztították a telefon- és táviróvezetéseket, néhány száz ulsterit, köztük kiváló személyiségeket is elhurcoltak. Az ottani helyőrséggel harcra került a sor, melynek során több halott és sok sebesült volt.

A németországi sztrájk.*A „Torontál” tudósítójának távirata.*

Berlin, febr. 10.

A sztrájk idején Berlinben az éjjeli világítás is szünetelt. Miután így a házakban és az utcákon sötétség uralkodott, számos betörést, sőt utcai rablótámadást is követtek el. A rendőrség feltűnően sok zsebtolvajt tartóztatott le, köztük jól öltözött nőket is.

Berlin, febr. 9.

A vasuti forgalom lassan megindult. A személyvonatok legnagyobb része még nem közlekedik, a teherforgalom pedig teljesen szünetel.

Mi lesz a francia-angol garancia szerződéssel?*A „Torontál” tudósítójának távirata.*

Páris, febr. 10.

Poincaré a külügyi bizottsághoz kijelentette, hogy a Cannesban kidolgozott garanciás szerződés elfogadhatatlan, mert Franciaországot olyan állammá teszi, amely angol védelem alatt áll.

London, febr. 10.

Anglia és Franciaország még március nyolcadika előtt befejezi a garancia-szerződésre vonatkozó tárgyalásokat, hogy a genuai konferencián egységesen léphessenek fel.

A magyar politikából.*A „Torontál” tudósítójának távirata.*

Budapest, febr. 10.

A kereszténypárt klubvacsorát tartott, amelyen Andrassy Gyula gróf élesen kikelt a szabad királyválasztók ellen. Akciójuk szerint, a legsúlyosabb polgárháborút jelent, amely ellen a legmesszebbmenő harca kész és ennek megakadályozására ha kell, életét is feláldozza.

Budapest, febr. 10.

Bethlen miniszterelnök a zsidósággal való békekötést a valóságban is realizálni akarja. E célból felszólította Vadász Lipót volt munkapárti államtitkár, hogy lépjen be a kiszegda-pártba. Vadász a belépésre késznek nyilatkozott. A volt államtitkár ezzel azt akarja elérni, hogy a zsidóságnak az a része, amely nem követi Vázsonyit, beléphessen a kormányzó-pártba.

Budapest, febr. 10.

A választójogi javaslatot kitűzik a hétfői ülés napirendjére. Felvetették azt az ötletet is, hogy az idő rövidségére való tekintettel, a Ház vasárnap is ülést tartson. Ezt a tervet azonban elvetették.

Az indiai helyzet.*A „Torontál” tudósítójának távirata.*

Calcutta, febr. 10.

Ghandi felhívást tett közzé, amelyben bejelenti, hogy hajlandó a polgári kötelességek megtartására vonatkozó mozgalmat leszelelni, ha az angol kormány megváltoztatja Indiával szemben eddig követett politikáját és hét napon belül szabadon bocsátja az összes politikai foglyokat, visszaadja a közszabadságokat, a gyülekezési és sajtószabadságot.

A minisztertanács ülése.**A katonák gyógykezelése. A külföldi ügynökök ellen szigorúan lépnek fel.***A „Torontál” beogradi munkatársának telefonjelentése.*

Beograd, febr. 10.

A minisztertanács tegnap délután négy órától este hat óráig ülést tartott, amelyen folyóügyeket tárgyaltak.

Az ülés egyik fontosabb tárgya a beteg katonák kórházi gyógyítása. A minisztertanács oly értelmű határozatot hozott, hogy a megbetegedett katonákat ezentúl polgári kórházakban fogják elhelyezni, miután az országban nincsenek katonakórházak. Az ilyen közkórházakba helyezett betegek gyógyítási költségeit a háflügyminisztérium viseli.

A „Politika” mai száma közli, hogy a minisztertanács tegnapi ülésén hosszasan és behatóan tárgyalt azokról a jelentésekről, amelyeket a kormány kapott és amelyek szerint külföldről akció indult, hogy az SHS államban elégedetlenséget támasszanak. E célból sok idegen ügynök jött az országba.

A minisztertanács erre való tekintettel elhatározta, hogy egyéb preventív intézkedései mellett az állam védelméről szóló törvény rendelkezéseit fogja alkalmazni, minden legcsekélyebb zavargást előidéző egyén ellen.

Az olasz kormányválság.*A „Torontál” tudósítójának távirata.*

Róma, febr. 10.

Orlandó, a designált miniszterelnök visszaadta a királynak az új kabinet megalakítására vonatkozó megbízást. Politikai körökben arról is beszélnek, hogy esetleg Bonomi visszatér.

Róma, febr. 10.

Orlandó a szociálisták ellenállása miatt volt kénytelen visszaadni a királynak a megbízást. A lapok véleménye szerint a helyzet fenyegető módon kiélesedett. Miniszterelnök gyanánt Giolittit, Médát és Bonomit emlegetik.

A tót néppárt és a magyarok.*A „Torontál” tudósítójának távirata.*

Prága, febr. 10.

A tót néppárt, amely legutóbb ellenzékbe ment, felhívást intézett a magyarokhoz, hogy velük együtt küzdjenek az autonómia érdekében. A felhívásra Szentiványi képviselő a felvidéki kiszegda vezére és Körmendi Ékes képviselő a keresztényszociálista-párt vezére azt válaszolták, hogy hajlandók együtt küzdeni a tót néppárttal, de az autonómiára vonatkozó indítványukat a magyar kívánságok figyelembevételével kell megváltoztatni.

Aláírták a magyar-osztrák kereskedelmi szerződést.*A „Torontál” tudósítójának távirata.*

Wien, febr. 10.

Gróf Bánffy Miklós külügyminiszter és Knobloch követ tegnap aláírták Magyarországnak Auszriával kötött kereskedelmi egyezményét.

Szétrombolták egy kolozsvári lap szerkesztőségét.

Budapesti tudósítónk jelenti: Román diákok szétrombolták az „Ellenzék” szerkesztőségét és kiadóhivatalát. A diákok a lap több számát, amelyek állítólag a románokra nézve sérelmes cikkeket tartalmaztak, a „Farkas”-szobor előtt elégették. Az „Ellenzék” főszerkesztője a készülő támadásról idejekorán értesítette a rendőrséget, de az nem akadályozta meg a rombolást, amelyet fényes nappal hajtottak végre.

HIREK

Hózivatarok mindenfelé. Budapestről jelenti tudósítónk, hogy az egész országban hófergeteg dühög. A legtöbb vasútvonalon teljesen szünetel a forgalom. Helyenkint három méter magas hó temette be a vasutestet. Debrecenből három nap óta nem indul vonat.

Serajevóból jelenti, hogy a vasutesteken egyes helyeken tíz méternél is magasabb a hó. Mostár mellett a nyílt pályán megakadt egy személyvonat, amelyet eddig nem sikerült kiadni. Az eltakarítás megkezdett munkája teljesen hiábavalónak bizonyult, mert a nagy szélvihar újabb hótömegekkel borította el a vonatot. A kocsiiban lévő emberekből egyet sem tudtak a mentők kiszabadítani és így sorsuk ismeretlen.

A kulturgyűlés Petőfi-ünnepélye. A Torontálvármegyei (Bánati) Magyar Közművelődési Egyesület holnap, vasárnap délután 4 órai kezdettel tartja a becskerekai Kaszinótársulat helyiségeiben Petőfi-ünnepélyét. Az ünnepély műsora a következő: 1. Petőfi Sándor költszete, felolvassa Vajda Lajos főgimnáziumi tanár. 2. Petőfi-versköltés szaval Engel Maca. 3. Egy rózsaszál... Kék tó... Tündérvadás részletek Kocsóh Pongrácz János vitéz c. operettjéből. Eneklő Bárany Mária, zongorán kíséri Bárany Béla főgimnáziumi tanár. Az előadás a kulturgyűlés tagjai és diákok ingyen vehetnek részt, nem tagoknak belépődíj 5 dinár.

A Bánati Ipar- és Kereskedelmi Kamara közli, hogy a forgalom beszüntetése miatt, a február 12-ikére hirdetett közgyűlésüket elhalasztották február 19-ikére, vasárnap délelőtt 9 és fél órára.

Egyházi zene. Vasárnap, e hó 12-én a helybeli róm. kath. plébániatemplomban XI. Pius pápa koronázása alkalmából d. e. 10 órakor szentbeszéd, tartja báró Csávossy Elemér, utána ünnepélyes nagymise Te Deum-mal lesz, melyen az egyházi énekkar Kempter D-dur miséjét zenekarkísérettel. Offeratoriumra: „Ave Maria” Attenhofertől klarinett-szóval fogja előadni.

Pelikán Lipót p. ü. szakirodáját a mai naptól kezdve áttette a Merkur Részvénytársaság helyiségébe.

A „Fáklya” irodalmi délutánja. A „Fáklya” szerkesztősége irodalmi és művészeti törekvései közé felvette irodalmi és művészeti előadások rendezését is. A „Fáklya” első előadását Veliki Becskerekben február hó 16-án délután tartja a Kaszinóvendéglő nagytermében Biedermayer-délután cím alatt. Az irodalmi délutánon Somfai János, a Fáklya szerkesztője a Biedermayer-kort ismerteti, Wollák Gyuláné Schumann és Schubert dalokat énekel, Hajdu Aranka Csokonai-verseket szaval, Bárany Béla tanár Schuman és Schubert művészetéről tart előadást, dr. Hesslein József Csokonairól beszél, Földes Miklós tanár pedig Biedermayer-tréfákat ad elő. Az előadás, mely délutáni tea keretében történik, délután 5 órakor kezdődik s belépődíj nincs. Az előadás részletes programját legközelebb közöljük.

Amerikai örökség: 60 millió magyar korona. Budapestről jelenti: Egy fehérmegyei ember nem mindennapi örökségnek jutott birtokába. A vármegyei alispáni hivatal még 1916 februárjában átiratot kapott a richmondi osztrák-magyar konzulátustól, amelyben tudatják, hogy a konzulátus körzetében elhalt egy Boez István nevű egyén, aki után 100.000 dollár örökség maradt. 100.000 dollár a magyar valuta akkori állása szerint ötszáz ezer koronát tett ki. A vármegyei hatóság hosszas nyomozás után rátalált a jogos örökösre, aki át is vette az 1916-ban reárhagyott örökséget. A pénz elértéktelenedése folytán az összeg ma 69 millió magyar koronának felel meg. A boldog örökös megtitotta, hogy nevét nyilvánosságra hozták, kétségtelenül azért, hogy nem akarja magát kintenni a rokonok és egyéb hozzáfutó kölesönkérők zaklatásának.

Könyvnyomdászok társas-estélye a Kaszinóban. A helybeli könyvnyomdászok február hó 18-án (szombat) este 8 órai kezdettel műsoros társas-estélyt rendeznek, melyen Becskerek legjobb műkedvelői fognak szerepelni. Belépődíj nincs.

Átutalások, hitellevelek és csekkek az összes bel- és külföldi piacokra, valamint valutabiztosítások árukvitelre kaphatók — a beogradi pénzügyminisztérium felhatalmazása alapján — a Szerb Szövetkezeti Bank R.-T. fiókjánál (Srpska Zadrúzna Banka D. D.), Veliki Becskerek. — Telefon 43. és 47.

Tánciskola. Mrksity Kariton tánc-tanár ezuton közli tanítványaival, hogy f. hó 12-én, vasárnap délután 4 órai és este 8 órai kezdettel vendégestéket tart a Beograd-kávéház termében. Hétfőtől kezdve pedig naponként rendszeres délutáni és esti táncórák. Privátórákat is ad megegyezés szerint házbán vagy tánctermében.

Külföldi kifizetéseket és átutalásokat, valamint csek-beváltásokat legoicsóbban közvetít a Nagybecskerekai Népbank R.-T. (62. számú távbeszélő.)

ANTISEPTIKUS, TISZTÍTÓ, ÜDÍTŐ, elevénítő és erősítő hatással van Feller patikus jóillatu „Eisa-Fluid”-ja, sokkal erősebb és jobb, mint a sóborszesz, a hátagok stb. bedörzsölésére, továbbá mint kozmetikum a bőr-, haj- és szájalpolására. 25 év óta bevált 3 duplaüveg vagy 1 speciálisüveget csomagolás és portóval együtt 48 K-ért küld: FELLER V. JENŐ Stubica Donja, Central 202. sz. (Hrvatska) de

Ujra megindul a vasuti forgalom.

Egyelőre csak három vonalon megy a vonat.

Beeskerek, febr. 10.

A napokig tartó havazások után, tegnap végre megváltozott az idő. Reggelfelé még gyengén szállingóztak a hópihek, kilenc-tíz óra tájban azonban már az is elállott, a vihar teljesen elült. A hideg is engedett valamieskét, dél felé csaknem langyos volt az időjárás s bizonyosra veszik, hogy rövidesen bekövetkezik az olvadás.

A vasuti forgalom újrafelvétele irányuló munkálatok is serényen folynak. Tegnap egész nap pihenés nélkül, felváltva dolgoztak a munkások és katonák a pályatesteken felgyülemlett hó eltakarításán s estére sikerült is a vasuti vonalak nagyrészeről a havat eltakarítani. A hóékek szakadatlanul működtek s így aránylag elég gyorsan haladtak a tisztítási munkálatok. Tegnap délre a Beeskerek-Panesevo közti vágány szabadabbá vált, a próbaképpen elmenesztett vasuti szerelvény akadálytalanul eljutott Panesevóra. Ugyancsak tegnap befejezték a hótisztítást a Beeskerek-Szubotica részen, így ezen a vonalon is lebonyolítható a forgalom. Estére a többi széles nyomtávu vágányokról is visszaérkeztek a munkások s ezzel az összes vasuti pályatesteken megindíthatók a vonatjáratok. Kivéve az egyetlent, beeskerek-zsomboljai keskenyvágányu vonalat, amelyen hóékek nem állnak a munkások rendelkezésére s így tisztán kézierővel végzik az eltakarítási munkát.

A beeskerei forgalmi főnökség tegnap értesítette a hőeltakritási munkálatok eredményéről a szubotica-i igazgatóságot és sürgős intézkedést kért. A direkcio utasítása tegnap meg is érkezett s eszerint a következő vonatokjárnak: Szubotica-Panesevo közti vágányon ma reggel 6 óra 20 perckor, Beeskerek bégaparra érkeznek 1 óra 48 perckor, Beeskerek Begej-ről megy 1 óra 06 perckor, Szubotica-Panesevo közti vágányon ma reggel 19 óra 50 perckor, Szubotica és Beeskerek között tehát egyelőre ez az egy vonattal közlekedik. Panesevo felé indul ma délután 2 órakor, Panesevóra érkeznek 5 óra 58 perckor, február 12-én, vasárnap hajnalban 4 óra 6 perckor Panesevórról is indul vonat, mely 8 óra 11 perckor ér Beeskerekre. Ugyancsak máttól kezdve közlekedik a vrsaci vonat is. A további intézkedésig csak ezek a vonatok járnak.

Sport

A „Kikindai Athletikai Klub” 1922 február 12-én délután két órakor tartja rendes évi közgyűlését a Jugoszlávia-kávéház éttermében, melyre az egyesület tagjait ezuton is meghívja. — Tárgysorozat: A tisztikar beszámolója, alapszabályok módosítása, esetleges indítványok.

A „Vajdasági Athletikai Alsövetség” előkészítő bizottsága ismételtén felhívja az összes egyesületeket a „Torontál” mult heti számában megjelent, a szövetség megalkotását célzó közleményben foglaltakra való sürgős nyilatkozattételre, amennyiben az alakuló gyűlés ideje, február 26 erősen közeledik.

Ausztria külföldi kölcsönei.

— A „Torontál” tudósítójának távirata. —

Wien, febr. 10.

A parlamenti folyosón egész nap élénk beszéd tárgyát képezi a két millió font kölcsön, melyet Ausztria Angliától kap. Ugyanigy sok szó esik az ötven milliós francia kölcsönre vonatkozó hírekről is. A kormány, de különösen Schober kancellár és Gürtler pénzügyminiszter érdemül tudják be, hogy a külföld, sok ígéretés után, végre a tett mezejére lépett, ami lényeges megkönnyebbülést jelent Ausztria pénzügyi és gazdasági helyzetére. Nagy hatást keltett Gürtler pénzügyminiszter beszéde, amelyben különös hangsúllyal kiemelte a Csehországnak, illetve a cseh kormánynak hathatós támogatását az Ausztriának nyújtandó kölcsön ügyében. Gürtler beszédének parlamenti körökben fontos jelentőséget tulajdonítanak, miután a legjobb uton haladó prágai tárgyalások nemesak gazdasági, hanem politikai tekintetben is lényeges közeledést jelentenek Csehország és Ausztria között.

Wienben óriási feltűnést keltett, hogy dr. Rosenberg főtanácsos, a pénzügyminiszter tanácsadója tegnap beadta a lemondását. Beavatott körökben ezt azzal magyarázzák, hogy a külföld a kölcsönt olyan feltételekhez kötötte, melyek Rosenberg terveivel nem vágnak össze. Ugyanis a kölcsönt nem szabad sem élelmiszerek árának csökkentésére, sem állami hivatalnokok fizetésének emelésére, sem pedig szociálista célokra felhasználni.

Prága, febr. 10.

Benes cseh miniszterelnök Párisba utazott és elvitte azt a pénzügyi programtervezetet, amelyet Gürtler osztrák pénzügyminiszter prágai tanácskozásai során előtte kifejtett. Az osztrák kormány reméli, hogy Benesnek sikerül Franciaországban és Angliában Ausztriára nézve kedvező eredményeket elérni, hogy ezáltal a kölcsönököt mielőbb folyósítsák.

A harmadik Popova-Karakas hangverseny.

Beeskerek, febr. 10.

Ugy művészi értékénél, mint gazdaságos céljánál fogva méltán sorakozik a Popova-Karakas kettős utolsó hangversenye az előbbiekhöz. Színültig telt lelkes ház, viharos ovációk s tüneményes muzsika a menekült oroszok javára rendezett pénteki hangverseny kritikája. Műsoruk jórészt az előző esték anyagából rekrutálódik, mégis olyan anyagra az ujdonság varázsával hat, olyan mámoros kábulatba ejt, hogy elhallgatnók még igen-igen

sokszor. Ismét megpezsdi vértűket, Massenot Thaisa, megborzaszt a Rubinstein sötét tónusa, elandaltanak az orosz románcok. Megszáll a híves Fohr: Crucifix-énél s feledjük a mátt Don Juannál. Végig-érezzük az érzelmi skála minden fokát. Hol nevetni, hol sirni volna kedvünk. Az utolsó szám után inkább sirni. Vége. Elmennek már innen, nem énekelnek többé nekünk. S mi hálásak vagyunk ezért a sok-sok szépért, amiben bennünket részlehettek, köszönjük nekik. Mi várunk. Visszajárjuk őket.

Az oxfordi egyetemi hallgatók az udvariasság ellen.

Mulatságos hírt hoz Oxfordból a táviró. Az ottani egyetemi hallgatók hetek óta hatalmas meetingeket és demonstrációkat rendeznek a férfikollégák udvariasságára ellen. A nők egyenjogúsága — mondják — csak akkor lesz valóság, ha megszűnnek azok az apró előnyök, melyeket az udvariasság formájában nyújtanak a férfiak a női nemnek s melyeknek tiszteletadó tendenciája mögött végeredményében a nő gyengeségének és inferioritásának konstatálása rejtőzik. Angliában ugy politikai, mint társadalmi téren a nők valósággá tették az emancipációt, de a férfiakkal való érintkezésnél még mindig atavisztikus formások dominálnak.

Az egyetemi hallgatók még mindig átengedik udvariasság helyüket, ha egy későn jövő kollégánál állni kénytelen s az autobusban, mielőtt cigarettájukra rágyújtanának, megkérdezik a nőktől, nem kellemetlen-e nekik a füst. Az oxfordi amazónok most harcot hirdetnek a mult e legmakaesabb szimptomái ellen és követelik, hogy a férfiak udvariassága ne terjedjen tovább azoknál a határoknál, amelyek az egy-

másközi előzékenységet magukban foglalják.

A magunk részéről sikert kívánunk az oxfordi nők akciójának, már csak azért is, mert az udvariasságban a civilizáció egyik értékes vívmányát látjuk és meg vagyunk győződve, hogy az oxfordi nők is vissza fognak riadni attól az eredménytől, melyre oly nagyon törekednek és belátják, hogy férfi és nő lehet egyenjogu, de sohasem egyenlő.

A kiadóhivatal telefonja . . . 21.

A szerkesztőség telefonja 281.

234—1922. szám.

227

Arverési hirdetés.

Alulírott községi előjáróság közhirrre teszi, hogy a község tulajdonát képező 2. ö. i. számú házban — mely fekszik a község házával szemben a piactéren — lévő nagy üzlet-helyiséget úgy amint áll és fekszik, az 1922. évi február hó 21-én d. e. 9 órakor megtartandó nyilvános árverésen egy évi haszonbérbe a legtöbbet ígérőnek kiadja.

Közelebbi feltételek a községi jegyzői hivatalban a hivatalos órák alatt megtudhatók.

Debeljacs, 1922 február 6-án.

Kovinesity M. Milan s. k. jegyző.

Horváth István s. k. bíró.

Bécsi gázkoksz. darabosszén
valamint 108
elsőrendű Montana kovácszszen
érkezett helybeli raktáramra és további mennyiségek utban vannak.
Nagyban és kicsinyben árusítom.
HERCOG GYULA
szén- és tüzfakereskedése Vel. Beeskerek, Skerlicova (Városház) utca 2. szám.
Interurban telefonszám 85.

Szilvórium

prima minőségben. előnyös árban beszerezhető

KOHN JENŐ szilvórium főzdejében
Vel. Beeskerek, a nagyhid mellett. Telefon 91.

Üvegszerelés

elsőrendű gyártmány, mászajándékul különösen alkalmas, valamint lámpa-ösövek és egyéb üvegaruk kaphatók kicsinyben és nagyban a legújanyosabb napiárakon

Ivanitzka Nándor Károly

üveg-, porcellán- és tüköráru cégnél
Veliki Beeskerek, Aleksandrova (Fő) u

Főmolnárt,

ki szerelésben jártas, sikszita-kezelést érti, ujonnan épülő 7 járatu vámmalmomba felvénnek.

Ajánlatokat kér: 216

Berger malom, Torontáltorda.

GÉPEK
fa, bádog és fém
megmunkálásra, valamint
SZERSZÁMOK
transzmissziók és benzimotorok
állandóan raktáron.

Karl Jetzbacher Zrt
Vlaška ul. 25. Telefon 4-90.
Saját gyárak Beeskereben.
Kérjen ajánlatot!

Nagyobb mennyiségű finoman örölt boszniai és német, valamint tengeri

SÓ

raktáron. 202

Behr Hugó, Kovin.

TÜKRÖKÉSZÍTÉS
Üvegcsiszolás 186

Foltos tükröket garancia mellett javít

„VITRUM“ NOVI SAD,
Futoška u. 106. sz.

Csekonics és Széchenyi grófok uradalmaiból származó nagyobb mennyiségű

tarka bika, ökör, tehén és üsző eladó.

Gerber sörgyár Stari Bečej

FIGYELEM!
Egy 60 év óta fennálló

FÜSZERÜZLET

a város központjában más vállalkozás miatt szabadkézből

ELADÓ.

Bővebbet a Torontái kiadóhivatalában. 190

Nagy darabos

KARBID

ismét raktáron. 200

Özv. Guttman Jakabné és Fiai, V. Bečkerek.

Nemzetközi szállítmányozás

kitűnően szervezett speciális gyűjtőforgalom hetenkint lebonyolítandó gyűjtőkoesikban

WIEN-NOVISAD.

Mindenemű szállítások átvétele minden országból és minden országba. :: Kuláns feltételek. :: Gyors továbbítás.

A wieni piaci árak legszolidabb felszámítása.

Biztosítás! Reexpeditió! Elvámolások!

Vladimir Fischer & Co.

nemzetközi szállítás, export-import NOVI SAD,
Petra Zrinyska u. 17. :: Fiók: Wien, IX., Berggasse 14.

Eladó ház

szabad kézből, üzlet-helyiségnek is alkalmas, rögtön beköltözéssel Aradáci utcában

Cím a „Torontái” kiadóhivatalában.

Aki 161

mész- és cement-

szükségletét idejében fedezni akarja, már most megrendelheti kisebb mennyiségben vagy vagon-tételben. Mész direkt az égetőkemencéből érkezik.

STEIN IGNÁC Debeljacsa. Telefonsz. 20.

Pupinova (Árpád) u. 21. számú 229

ház eladó

szép utcai lakás, vevőnek átadható.

Cím a Torontái kiadóhivatalában.

Telefon 329. Telefon 329

Vas- és témmöntőde

üzemben van. 152

Galvanizáló- és nikkelező műintézet

megnyilik legközelebb.

Krausz Gyula

Vel. Bečkerek, Gundulityeva (Toldy Ferenc) u. 7. — Veszek! Ócska hulladék sárga- és vörösréz, alumíniumot.

Tanoncok felvételnek.

MEZŐGAZDÁK ÉS KERESKEDŐK!

Felhívjuk figyelmüket, hogy a sok háborus akadály legyőzésével újból megkezdjük ismert

98/99%-os kékgálicunk és műtrágyánk (superfosfat)

termelését. :: Ezentúl abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy ezekkel a termékekkel is elláthatjuk mezőgazdáinkat mérsékelt árak mellett és garántált kitűnő minőségben épúgy, mint gyáraink többi termékeivel, u. m.: **petróleum, benzin, mindenféle gép- és ásványolaj, gyertya** stb.-vel. Kérjük a megrendelések mielőbbi beküldését, hogy az árut mindenki kellő időben megkapja.

„DANICA“ VEGYIPAR R.-T. ZAGREB,

BOSNA-BROD, KOPRIVNICA.

Képviselet: Steinitzer Géza Vel. Bečkerek. Telefon 58